
ผลการประเมินความพึงพอใจต่อบริการห้องสมุดจ าแนกตามกลุม่ลูกค้าประจ าปี 2562 
 

         สํานักหอสมุดกลางได้แจกแบบสอบถามไปตามคณะ และแจกภายในห้องสมุด 2 แห่ง รวมถึงแบบสอบถาม ออนไลน์ในระหว่างเดือนมกราคม – กุมภาพันธ์           

           2563 ได้รับแบบสอบถามกลับคืนมาจํานวนทั้งสิ้น 1,028 ฉบับ ประกอบด้วยอาจารย์ จํานวน 59 คน บุคลากร จํานวน 71 คน นิสิตระดับบัณฑิตศึกษา  

 จํานวน122 คน และนิสิตระดับ ปริญญาตรี จํานวน 776 คน  

        ผลการวิเคราะห์ข้อมูลความพึงพอใจต่อบริการของห้องสมุด 2 แห่งโดยรวม พบว่าผู้ใช้บริการ มีความพึงพอใจต่อบริการโดยรวมอยู่ในระดับมาก  

(x = 4.00) เมื่อจําแนกเป็นรายด้าน พบว่าทุกด้านได้รับความพึง พอใจในระดับมากเช่นกัน ได้แก่ ด้านการยืม-คืน ทรัพยากรในห้องสมุด (x = 4.28)  

รองลงมาคือ บริการตอบคําถามและช่วยการค้นคว้า   (x = 4.13) และ ด้านพื้นท่ีนั่งอ่าน (x = 4.08) ตามลําดับและเมื่อจําแนกตามกลุ่มลูกค้า 3 กลุ่ม  

พบผลที่ได้ดังนี้ 

 

1. กลุ่มอาจารย ์มีความพึงพอใจต่อบริการของห้องสมุดทั้ง 2 แห่ง พบว่าทุกข้อได้รับความพึงพอใจต่อบริการโดยรวมอยู่ในระดับมาก ( X = 3.88) เมื่อ

จําแนกเป็นรายด้าน พบว่าด้านทีไ่ด้รับความพึงพอใจในระดับมาก  ได้แก่ ความพึงพอใจด้านการยืม-คืน ทรัพยากรในห้องสมุด ( X = 4.36)  รองลงมาคือ บริการ

ตอบคําถามและช่วยการค้นคว้า ( X = 4.07) และ อันดับสุดท้ายมีคะแนนเท่ากันคือ ความพึงพอใจด้านการใช้ทรัพยากรของห้องสมุด เช่น หนังสือ/ฐานข้อมูล และ 

ความพึงพอใจด้านเว็บไซต์ของห้องสมุด ( X = 3.96) 

ตามลําดับ 

2. กลุ่มบุคลากร มีความพึงพอใจต่อบริการของห้องสมุดทั้ง 2 แห่ง พบว่าทุกข้อได้รับความพึงพอใจต่อบริการโดยรวมอยู่ในระดับมาก ( X = 3.21)  เมื่อ

จําแนกเป็นรายด้าน ข้อที่ได้รับความพึงพอใจในระดับมาก ได้แก่ ความพึงพอใจด้านการยืม-คืน ทรัพยากรในห้องสมุด ( X = 3.68) รองลงมาคือ ความพึงพอใจต่อ



พ้ืนที่นั่งอ่าน ( X =3.35) และอันดับสุดท้ายได้รับความพึงพอใจระดับปานกลาง คือ ความพึงพอใจด้านการใช้ทรัพยากรของห้องสมุด เช่น หนังสือ/ฐานข้อมูล

ออนไลน์ ( X = 3.31) ตามลําดับ  

3. กลุ่มนิสิตบัณฑิตศึกษา มีความพึงพอใจต่อบริการของห้องสมุดทั้ง 2 แห่ง พบว่าทุกข้อได้รับความพึงพอใจต่อบริการโดยรวมอยู่ในระดับมาก 

 ( X = 3.84)  เมื่อจําแนกเป็นรายด้านพบว่าทุกข้อได้รับความพึงพอใจในระดับมากเช่นกัน ได้แก่ ความพึงพอใจด้านการยืม-คืน ทรัพยากรในห้องสมุด ( X = 4.29) 

รองลงมาคือบริการตอบคําถามและช่วยการค้นคว้า ( X = 4.20) และอันดับสุดท้ายคือ ความพึงพอใจด้านเว็บไซต์ของห้องสมุด ( X = 3.91 ) ตามลําดับ   

4. กลุ่มนิสิตปริญญาตรี มีความพึงพอใจต่อบริการของห้องสมุดทั้ง 2 แห่ง พบว่าทุกข้อได้รับความพึงพอใจต่อบริการโดยรวมอยู่ในระดับมาก 

 ( X = 4.11)  เมื่อจําแนกเป็นรายด้านพบว่าทุกข้อได้รับความพึงพอใจในระดับมากเช่นกัน ได้แก่ ความพึงพอใจด้านการยืม-คืน ทรัพยากรในห้องสมุด ( X = 4.33) 

รองลงมาคือบริการตอบคําถามและช่วยการค้นคว้า ( X = 4.23) และอันดับสุดท้ายคือ ความพึงพอใจต่อพ้ืนที่นั่งอ่าน ( X = 4.20 )  ตามลําดับ ดังแสดงในตาราง 2 

 

 ตาราง 2 : ผลการประเมินความพึงพอใจต่อบริการห้องสมุดจ าแนกตามกลุ่มลูกค้า 

รายการประเมิน 
อาจารย์ บุคลากร นิสิตบัณฑิตศึกษา นิสิตปริญญาตรี 

x  S.D. แปลผล 
X  S.D. แปลผล 

X  S.D. แปลผล 
X  S.D. แปลผล 

ความพึงพอใจด้านการยมื-คืน ทรัพยากร
ในห้องสมุด 

            

1. บคุลากรห้องสมดุมีอธัยาศยัทีด่ี เต็มใจและ
พร้อมให้บริการ  

4.41 0.87 มาก 3.77 1.42 มาก 4.24 1.02 มาก 4.31 0.88 มาก 

2. บคุลากรห้องสมดุให้บริการแกผู่้ใช้ทกุคน
อยา่งเทา่เทียมและเอาใจใส ่

4.37 0.87 มาก 3.61 1.48 มาก 4.29 1.02 มาก 4.34 0.83 มาก 

3. ทา่นได้รับบริการรวดเร็วและแมน่ย า  4.31 0.88 มาก 3.65 1.43 มาก 4.34 0.92 มาก 4.34 0.83 มาก 

รวม 4.36 0.87 มาก 3.68 1.44 มาก 4.29 0.99 มาก 4.33 0.85 มาก 



รายการประเมิน 
อาจารย์ บุคลากร นิสิตบัณฑิตศึกษา นิสิตปริญญาตรี 

x  S.D. แปลผล 
X  S.D. แปลผล 

X  S.D. แปลผล 
X  S.D. แปลผล 

 บริการตอบค าถามและช่วยการค้นคว้า             

 4. เมื่อเกิดปัญหาการใช้บริการ บคุลากร
ห้องสมดุสามารถให้ค าตอบที่กระจ่างชดัเจน 

4.02 1.03 มาก 3.01 1.78 ปานกลาง 4.25 0.99 มาก 4.17 1.00 มาก 

 5. บุคลากรห้องสมดุมีอัธยาศยัที่ดี เต็มใจและ
พร้อมให้ความช่วยเหลือ 

4.14 1.07 มาก 3.00 1.86 ปานกลาง 4.28 1.08 มาก 4.38 2.02 มาก 

6. บุคลากรมีความรู้ความเช่ียวชาญในการตอบ
คําถามเชิงวิชาการ  

4.07 1.05 มาก 2.90 1.87 ปานกลาง 4.08 1.26 มาก 4.14 1.06 มาก 

รวม 4.07 1.05 มาก 2.97 1.84 ปานกลาง 4.20 1.11 มาก 4.23 1.36 มาก 
ความพึงพอใจต่อพืน้ที่ น่ังอ่าน              

 7. ห้องสมดุจดัพืน้ท่ีให้บริการท่ีเหมาะสม เช่น 
ที่นัง่อา่น โซนใช้เสยีง เป็นต้น    

4.02 1.14 มาก 3.59 1.50 มาก 4.07 1.18 มาก 4.31 0.78 มาก 

  8. บริเวณให้บริการ/ที่นัง่อา่น/ชัน้หนงัสอื/
ห้องน า้ มีความสะอาดเรียบร้อย  

4.07 1.03 มาก 3.41 1.44 ปานกลาง 4.07 1.13 มาก 4.49 0.68 มาก 

9. สภาพของห้องสมดุเชิญชวนให้มาใช้บริการ      3.93 1.13 มาก 3.27 1.45 ปานกลาง 3.77 1.18 มาก 4.32 0.76 มาก 

10. จ านวนโซฟา/โต๊ะนัง่อา่นหนงัสอื/พืน้ท่ีนัง่
อา่นมีเพยีงพอตอ่ความต้องการ 

3.73 1.27 มาก 3.28 1.45 ปานกลาง 3.86 1.22 มาก 3.92 0.98 มาก 

11. จ านวนห้องศกึษาค้นคว้าทัง้แบบกลุม่และ
เดี่ยวเพียงพอตอ่ความต้องการ 

3.81 1.21 มาก 3.21 1.55 มาก 3.52 1.47 มาก 3.95 1.03 มาก 

รวม 3.92 1.16 มาก 3.35 1.48 ปานกลาง 3.86 1.24 มาก 4.20 0.84 มาก 

ความพึงพอใจต่อสิ่งอ านวยความสะดวก             

12. ห้องสมดุจดัให้มีอปุกรณ์/เคร่ืองมือ/ 3.80 1.37 มาก 3.35 1.47 ปานกลาง 3.80 1.25 มาก 4.16 0.86 มาก 



รายการประเมิน 
อาจารย์ บุคลากร นิสิตบัณฑิตศึกษา นิสิตปริญญาตรี 

x  S.D. แปลผล 
X  S.D. แปลผล 

X  S.D. แปลผล 
X  S.D. แปลผล 

เทคโนโลยีที่ทนัสมยั 

13.  ห้องสมดุมคีอมพวิเตอร์/IPAD หรือ
อปุกรณ์การศกึษาเพยีงพอตอ่ความต้องการ 

3.46 1.61 ปาน
กลาง 

2.93 1.55 ปานกลาง 3.41 1.56 ปาน
กลาง 

4.05 1.01 มาก 

 14. บริการจดุเช่ือมตอ่/wireless ที่มี
ประสทิธิภาพ  

3.66 1.42 มาก 3.07 1.62 ปานกลาง 3.51 1.47 มาก 4.11 0.96 มาก 

รวม 3.64 1.47 มาก 3.12 1.55 ปานกลาง 3.57 1.43 มาก 4.11 0.94 มาก 
ความพึงพอใจด้านการใช้ทรัพยากรของ
ห้องสมุด เช่น หนังสอื/ฐานข้อมูล
ออนไลน์  

            

15. ห้องสมดุมีหนงัสอื วารสาร โสตทศันวสัดทุี่
ทนัสมยัและเพียงพอ  

3.83 0.89 มาก 3.14 1.51 ปานกลาง 3.65 1.13 มาก 4.01 0.90 มาก 

16. ห้องสมดุจดัเตรียมทรัพยากรห้องสมดุให้
ผู้ใช้สามารถเข้าถึงโดยสะดวก 

4.00 0.72 มาก 3.42 1.45 ปานกลาง 3.88 1.17 มาก 4.19 0.82 มาก 

17.ห้องสมดุมีฐานข้อมลูอเิลก็ทรอนิกส์ท่ี
หลากหลายตามความต้องการ  

3.86 0.92 มาก 3.32 1.49 ปานกลาง 3.80 1.02 มาก 4.08 0.91 มาก 

18. หนงัสอืที่อยูบ่นชัน้ของห้องสมดุมีการ
จดัเรียงให้หางา่ย  

3.92 1.00 มาก 3.32 1.63 ปานกลาง 3.98 1.11 มาก 4.09 0.91 มาก 

19. ระบบสบืค้นทรัพยากรห้องสมดุ สามารถ
ใช้ได้สะดวกและรวดเร็ว 

4.00 0.98 มาก 3.42 1.54 ปานกลาง 4.07 0.96 มาก 4.22 2.05 มาก 

20. ทา่นสามารถใช้ฐานข้อมลูอิเลก็ทรอนิกส์
จากที่ท างานท่ีบ้านหรือที่อ่ืนใดก็ได้ 

4.14 0.96 มาก 3.21 1.61 ปานกลาง 4.00 1.14 มาก 4.08 1.03 มาก 



รายการประเมิน 
อาจารย์ บุคลากร นิสิตบัณฑิตศึกษา นิสิตปริญญาตรี 

x  S.D. แปลผล 
X  S.D. แปลผล 

X  S.D. แปลผล 
X  S.D. แปลผล 

รวม 3.96 0.91 มาก 3.31 1.54 ปานกลาง 3.90 1.09 มาก 4.12 1.10 มาก 
ความพึงพอใจด้านเว็บไซต์ของห้องสมุด             

21. เว็บไซต์ห้องสมดุมีข้อมลูที่เป็นประโยชน์
ตอ่ผู้ใช้  

3.98 1.04 มาก 3.32 1.56 ปานกลาง 3.90 1.10 มาก 4.04 1.17 มาก 

22. เว็บไซต์ของห้องสมดุช่วยให้เข้าถึงข้อมลู
บริการตา่งๆของห้องสมดุได้ครบถ้วน 

3.93 1.08 มาก 3.20 1.53 ปานกลาง 3.91 1.11 มาก 4.01 1.16 มาก 

รวม 3.96 1.06 มาก 3.26 1.56 ปานกลาง 3.91 1.11 มาก 4.03 1.17 มาก 
การประชาสัมพันธ์/ข่าวสาร และข้อ
ร้องเรียนของห้องสมุด   

            

23. ทา่นได้รับข้อมลูขา่วสารตามจดุตา่งๆของ
ห้องสมดุ เช่น โปสเตอร์, แผน่พบั, M-Box เป็น
ต้น  

3.27 1.32 ปาน
กลาง 

2.77 1.61 ปานกลาง 3.19 1.58 ปาน
กลาง 

3.71 1.11 มาก 

24. ทา่นได้รับข้อมลูขา่วสารของห้องสมดุทาง
สือ่สงัคมออนไลน์   เช่น Facebook, Line 
เป็นต้น  

3.12 1.47 ปาน
กลาง 

2.77 1.61 ปานกลาง 3.13 1.64 ปาน
กลาง 

3.64 1.24 มาก 

25. ทา่นสามารถสง่ข้อเสนอแนะ / ร้องเรียน 
ได้โดยสะดวก  

3.36 1.51 ปาน
กลาง 

2.65 1.60 ปานกลาง 3.34 1.60 มาก 3.78 1.25 มาก 

26.ห้องสมดุมีสือ่/คูม่ือแนะน าการเข้าใช้
บริการท่ีงา่ยและชดัเจน       

3.54 1.42 มาก 2.91 1.53 ปานกลาง 3.63 1.36  3.99 1.03 มาก 

รวม 3.32 1.43 ปาน
กลาง 

2.78 1.60 ปานกลาง 3.32 1.54 ปาน
กลาง 

3.78 1.16 มาก 



รายการประเมิน 
อาจารย์ บุคลากร นิสิตบัณฑิตศึกษา นิสิตปริญญาตรี 

x  S.D. แปลผล 
X  S.D. แปลผล 

X  S.D. แปลผล 
X  S.D. แปลผล 

รวมทุกด้าน 3.88 1.13 มาก 3.21 1.56 ปานกลาง 3.84 1.22 มาก 4.11 1.05 มาก 

 


